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Mi van a képek mögött?
Ha Izrael, akkor vér, füst, teme­
tés, harag és gyűlölet borítja el 
a médiumok minden szegmen­
sét a világon. Mit láttunk az el­
múlt hónapok alatt? Mivel 
szembesültek, akik itt élnek Iz­
raelben -  mint jómagam is egy 
évig -  s mivel az egész világ, 

akinek ez az előadás szól?
A XX. század utolsó évtizedében már nem azért 

vívnak háborút, hogy egy konkrét fronton előretör­
jenek, területet, hatalmat szerezzenek, hanem azért, 
hogy azt kvázivalóságként lefilmezzék, s majd az 
elérendő célt a médiában megszerkesztett igazi 
vagy áldokumentum vívja meg. El lehet gondol­
kodni, mi az olcsóbb az emberélet szempontjából. 
A filmezéshez szükséges, sokszor mesterségesen 
előidézett, majd gerjesztett vér, kioltott élet és bor­
zalom vagy az általa keltett gyűlölet, indulat és elő­
ítélet, amely azután a legváratlanabb pillanatokban 
terjeszti tovább a konfliktus tüzét ellenőrizetlenül?

A világsajtót bejárta a 12 éves arab kisfiú borzal­
mas halála, s bizonyára egy konfliktus mentén egy­
oldalúan polarizálta a politikai és civil közvéleményt 
az egész glóbuszon. Ez a konfliktus tárgyalások és 
megegyezések útján már-már célba jutott, de most 
visszaesett szinte ugyanarra az 52 év előtti állapotra, 
amelyből elindult. A Mohamed Jamal Duri nevű fi­
úcska halálából készített dokumentumfikció kettős 
funkcióban dolgozott: a palesztin televíziókban 
szinte csak ezt sugározták, s ezzel újabb és újabb ér­
telmetlen halált generáltak (valamint anyagot az 
újabb médiumfikciónak), s a világban pedig azt a 
nyomást erősítik, amelyet a kikiáltás előtt álló pa­
lesztin állam igényeit igyekszik följebb srófolni. S 
noha karnyújtásnyira láttuk a kisfiú legbensősége­
sebb ügyét, a saját halálát: magához az eseményhez, 
de annak körülményeihez sincs sok köze.

A papa, aki most az ammáni katonai kórházból, 
betegágyáról kiált bosszút az arab médiumokon, fo­
lyékonyan beszél héberül, s izraeli munkaadóival, a 
Tamam házaspárral, akik mindennap felhívják a 
kórházban, a lehető legjobb viszonyban áll. Egyes 
verziók szerint azért került a tűzvonalba, mert isko­
lakerülő, rendszeresen követ hajigáló kisfiáért in­
dult, mert megérezte, hogy ez alkalommal ez ve­
szélyesebb lehet, más verzió szerint pedig azért, 
mert a gázai használt autópiacon néztek egy új kocsi 
után és épp hazatérőben voltak taxival a falujukba, 
de a taxi megállt a necarimi csomópontnál kifejlő­
dött tűzharc miatt. Az operatőr (a francia TV2 meg­
bízásából ugyan, de helyi erő: Talal Abu Rahmah- 
nak hívják) valami lényegeset kitakart a képből -  ne­
vezetesen azt, hogy a hordófedezék mögött, ahol az 
apa gyermekével megbújt, egy palesztin géppiszto- 
lyos osztag zúdított tüzet a csomópontot őrző kato­
nai toronyra, s az izraeliek erre a golyózáporra vála­
szoltak. Ebben a történetben az a legfigyelemremél­
tóbb, hogy az operatőr állt a legközelebb az áldoza­
tokhoz, a legjobb szögben: egyedül ő látta tisztán a 
fegyvertelen apa és fia halálfélelmét. Ideje (40 per­
cig filmezte a minden bizonnyal szakmai díjözönt 
arató anyagot) és módja lett volna a harcoló feleket 
értesíteni a tényállásról -  különösen az izraelieket, 
akik csak a rájuk zúduló tűz forrása irányába lőttek 
viszonylag távolról és magasból. „Ha egy életet 
megmentesz, mintha az egész világot mentetted vol-

Kőbányai János szerkesztő, újságíró

na meg” -  tanúja a Talmud. De sem az operatőrkol­
léga (?), sem a képet a világba röpítő médiagépezet 
nem ebben érdekelt. Épp ellenkezőleg: miközben 
úgy tesz, mintha szenvtelenül tájékoztatna, abba az 
irányba manipulál, hogy a valóságot el- és kitakaija, 
s vele az igazságot egy fikcióvá, majd mítosszá tor­
zítsa, amely -  mint a háborúk után a földekben ma­
radó taposóaknák -  még hosszú évtizedekig fejtik ki 
romboló hatásukat.

Miközben úgy tesz, mintha 
szenvtelenül tájékoztatna, 

s a valóságot fedné fel: abba 
az irányba manipulál, hogy 

a valóságot el- és kitakarja, s vele 
az igazságot egy fikcióvá, 

majd mítosszá torzítja

Kevesebb médiumfigyelmet igényelt a Joszi Tab- 
je nevű izraeli határőr halála, szintén az Al-Aksza 
intifáda kirobbanásának kezdetén (egyébként etióp 
újbevándorló, családjának, törzsének szeme fénye), 
pedig a fegyelmezett temetés, síró rokonok, a kato­
nai osztag díszelgő sortüze mögött a konfliktus 
megoldásának mélyebb természetű okai húzódnak. 
A zsidó újév előtti nap hajnalán 6 óra 45 perckor a 
következőképp ölték meg egy Kalkilia nevű arab 
kisvárosban. Itt járőrözött a Palesztin Hatóság és az 
izraeli rendőrség közös alakulata két dzsipen. Ajö- 
vendő palesztin állami lét záloga ez az együttműkö­
dés, hiszen a sebeket csak közös erővel lehetne be­
gyógyítani, praktikus és erkölcsi értelemben 
egyaránt. A két dzsip megszokott kávészünetre állt 
meg. Joszi például az arab legénységet egy hete ma­
ga hívta meg egy üveg Coca-Colára, amit együtt fo­
gyasztott velük. Palesztin járőrtársa, akivel több hó­
napja együtt rója a megszokott ellenőrző utat, kilé­
pett a saját autójából, Allah Akbar felkiáltással Jo- 
sziba eresztette a géppisztolyának egész tárát, majd 
visszaült a kocsiba és elhajtott. Maga Barak minisz­
terelnök követelt magyarázatot, illetve bírósági fe­
lelősségre vonást, amire a palesztin féltől az a vá­
lasz érkezett, hogy a katona mentálisan nem volt 
rendben (öt évé töltötte be ezt a felelős posztot), 
majd hogy emberileg megsértették.

A tájékoztatásnak -  legyen az szöveg vagy kép -  
ezt a viszonyt kellene megvilágítania. Nem az 
egyik fél erkölcsi fölényét vagy valamilyen igazát, 
hanem a konfliktus természetét. Ami maga a lehe­
tetlenség. Az egész világ két egymáshoz illeszthe- 
tetlen elemet próbál egy közös és működő egység­
gé passzítani (különböző érdekeinek megfelelően), 
ugyanakkor állandóan azzal szembesül, hogy az 
egymással nem konvertibilis rendszerek egymás­
hoz erőszakolása hevesebb és hevesebb erőszakot 
vált ki. S ahelyett, hogy ezt -  éppen a saját maga ál­
tal felkutatott dokumentumok elemzésével -  belát­
ná, mint egy durcás kisgyerek, akinek minduntalan 
összedől a homokvára, sértődötten átszerkeszti a 
dokumentumot és olyan bűnbakokat és hamis míto­
szokat teremt, amelyek az eredeti, s megoldhatat­
lannak tűnő ellentéteket teszik még élesebbé.

Mert azok a dokumentumok azért kisatírozhatat- 
lanul mégiscsak hordoznak valamit a konfliktus 
alapját képező viszony természetéből. Például a

majdnem teljesen azonos rituáléra zajló templom­
rombolások képei. Előbb a bibliai József sírját ége­
ti fel, szaggatja darabokra a megrészegült tömeg. 
(Miután az ország szefárdi és askenázi főrabbijainak 
együttes véleménye alapján elhagyta azt az izraeli 
katonaság: „Akármilyen szent hely védelme nem éri 
meg, hogy akár egy ember életét is kioltsák érte” -  
nyilatkozták a vallási autoritások.) Majd a vérlázító 
képek hatására Tiberiáson ugyanez ajelenet ismétlő­
dött meg egy használaton kívüli dzsámival. A cső­
cselék tűz világította arca, gesztusai, hangja olyan 
egyforma, úgyhogy igen figyelni kell, hogy tudjuk, 
melyik oldalról van szó. De aztán már nem kell a 
képre hagyatkozni: míg a zsidó szent sírját egyenru­
hás palesztin rendőrök is rombolják vagy lelkesülten 
nézik, addig a tiberiasi gyújtogatókat ugyanúgy 
könnygáz és kaucsukgolyók igénybevételével osz­
latja fel az izraeli rendőrség, mint az arab kődobáló- 
kat. A szabadság, a demokrácia, s az állam funkció­
jának kétféle értelmezéséről van itt szó. Míg az izra­
eli vezetők egyre kétségbeesettebben szólítanak fel 
mindenkit, hogy tartózkodjanak az önbíráskodástól, 
bármennyire is nehéz ez a televíziók ontotta képek 
láttán, addig Arafat és alvezérei nem képesek nyilvá­
nosan egy csitító szót szólni népükhöz. Ezért mond­
ta ki a rettenetes, de már mindenképpen kimondani 
muszáj volt szót Ehud Barak a jóm kippur ünnepé­
nek beálltát megelőző órákban: „Nincs partner”. 
Nincs kivel tárgyalni a békéről. S noha ezeket a sza­
vakat visszavonatták vele, de sem Párizs, sem 
Sharm el-Seih, sem a gázai Simon Peresz-Arafat- 
találkozó nem bizonyította az ellenkezőjét. Ezt az 
igazságot az az ember mondta ki, aki a legnagyobb 
elszántsággal kívánt kompromisszumot kötni, s ez­
zel mindkét népet a béke, a gyógyulás és boldogulás 
vizeire irányítani. Egyébként is paradigmatikus, 
hogy az erőszakhullám mindig békére törekvő veze­
tők kormányzása alatt eszkalálódik: a jobboldaliak­
kal nincs baj. Úgy látszik, a „szúrni, vágni, ütni” 
nyelve közös és konvertibilis.

A tv-hírképek jó része temetéseket mutat be. Az 
egyik oldalon a hulla végigúszik a városon azzal a 
céllal, hogy a még temetetlen halott új és új halált 
virágozzon, míg le nem száll a földbe, amiből véte­
tett, s az emlékezésbe oldódhatna. A körülötte meg­
számlálhatatlanul összevissza bogárzó fegyveresek 
(civilek és egyenruhások) géppisztolyai őijöngő 
frusztrált (ön)kielégülésként fröcskölik tele a leve­
gőt sorozataikkal. Az izraeli temetéseket is fegyver­
tűz kíséri. Miután leszáll a megásott sírba a kopor­
só, szertartásosan vállhoz emelt fegyverekből, pa­
rancsszóra dördül el a katona végső tisztességének 
kijáró sortűz. Két világfölfogás, két történelmi és 
kulturális tapasztalat nyilvánul meg a kétféle teme­
tésben.

Persze nehéz tudomásul venni, hogy ez a két világ 
sohasem fog kibékülni. S talán nehéz nem azt ha­
zudni, hogy igen. Különösen, ha a globalizálódás 
hetykén azt ígérte-hazudta, hogy igen, noha egyre 
látványosabban cáfolnak rá az események bárhol a 
világon. A globalizálódás élharcosa -  szinte megtes­
tesítője -  a világot lefedő médiumhálózat. Amely le­
fogja a szemünket és az érzékeinket. Nem enged 
szembesülni önmagunkkal, világunkkal. Amelyhez 
tartozunk és amellyel szemben állunk. S ameddig 
ezt nem látjuk világosan, esély sincs nemcsak arra, 
hogy megváltoztassuk -  hogyan is vennénk a bátor­
ságot, hogy megváltoztassunk valamit, ami más -  
hanem, hogy belássuk, hogy együtt kell éljünk vele.

Sorompó
Azt mondja a híradás, hogy Telkiben, ahol is a 
legnagyobb kormánypárt hatalmasságai kétna­
pos tanácskozásra jöttek össze, nem lehetett 
megközelíteni a helyszínt. A fáma szerint kü­
lön erre az alkalomra telepítettek egy sorom­
pót, egy kilométerrel a bejárat előtt; nehogy 
már az újságírók megzavarják a tanácskozást. 
Ami egyébként rendjén is van, hiszen az or­
szág és a Fidesz dolgai csak annyira tartoznak 
a közvéleményre, amennyire ezt a párt és a 
kormány prominensei megengedik.

Hanem hát a sorompó...
Bevallom, nem tudom, hogy igaz-e a hír, 

nem is ellenőriztem valóságtartalmát. Látni 
persze láttam, hogy a sorompó ott van, mutat­
ták a televíziós kamerák, de könnyen lehet, 
hogy az útelzáró mindig is ott volt. A baj in­
kább az, hogy minden további nélkül hihető: 
kizárólag erre az alkalomra telepítették. Senki 
nem mondja azt: na ne, a Fidesz ilyet nem csi­
nál, még hogy sorompót építtetett, a feltétele­
zés is felháborító. Ha tett ilyet, hát megtette, 
mondják, nyilván szükség volt rá.

Én azonban, bizonyára torz gondolkodásom 
miatt, azon tűnődtem magamban: mit szólna az 
1988-as Fidesz a mai fiatal demokratákhoz. A 
rendszer ellen lázadó, okosan szervezkedő ifjú 
egyetemisták, akiknek elegük lett a pártállami 
túlkapásokból, a kormányzati és párttitkokból, 
az etikátlan privilégiumokból, vajon mit tenné­
nek, ha önmagukat látnák a sorompó mögött. 
Mit termének a sötétített ablaküvegű Mercede­
seket, Audikat látva, amint éppen félresöprik a 
sorompónál várakozó, kíváncsiskodó 
újságírókat... És mit szólnának ahhoz, hogy a 
FideszMP csak az általuk kiválasztott újságíró­
kat, tévéseket tájékoztatnák? Hogy csak azok 
nyerhetnének bebocsátást, akik kellően házia­
sítottak, akik nem kérdeznek, csak híven köz­
vetítenek?

Lehet, hogy az a Fidesz, az 1988-as hozzálá­
tott volna a sorompó lebontásához. De leg­
alábbis megkereste volna a jogi lehetőségek 
legvégső határát. Mert lázadó ifjúként, egy 
bomlásnak indult rendszerben tudták: amit nem 
tiltanak a jogszabályok, azt meg lehet tenni.

Persze igazságtalan vagyok: a mai Fideszre 
pontosan ez a jellemző. Azaz, amit nem tilt a 
jog, azt szabad. Akkor szabadott lebontani a 
sorompókat.

Most szabad építeni.
Németh Péter

Ö nfegyelem

P ápai Gábo r  rajza

MONDOM A MAGAMÉT

Egy happy end tragikuma
Fojtsuk vissza léleg­
zetünket: közeledik 
a végkifejlet. Jóste­
hetség sem kell hoz­
zá. Jól tájékozott 
kormányzati körök­
ből szivárgó értesü­
lések sem. Übü apó, 
a mohóságáról és 
gátlástalanságáról 

híres és nevezetes lengyel király, akit 
Alfred Jarry francia író vagy száz évvel 
ezelőtt talált ki és aki csodálatosan élet­
re kelt ifjú demokráciánk ózondús leve­
gőjében, nemsokára szemünk láttára 
vérzik ki a porondon. Még nem tudható, 
hogy szitkozódva és átkozodva adja-e 
be a kulcsot vagy szájára szorított te­
nyérrel, vagy tán egy szórakoztató me­
sedélután keretei között. Ha feje fölé 
Damoklész kardja helyett újabb lezárt, 
de szükség esetén kinyitható Szathmári- 
boritékot lógathatnak vagy tartalékban 
lappangó hangkazettákat, vagyonnyilat­
kozatokat - ,  akkor talán halkabb halálne­
met választ. Ha viszont úgy érzi, nincs 
többé vesztenivalója, akkor minden 
irányban röpdösni fognak a bilik, nem is 
üres állapotban, hogy Heine találó kife­
jezésével éljek. Az első bilit kisérletképp

már próbaútra is bocsátotta. A miniszter- 
elnök Hóm Gyula segítségéért folyamo­
dott, és felkérte frakcióvezetőjét, hogy 
vegye fel a kapcsolatot Nagy Sándorral, 
a szocialisták új frakcióvezetőjével, mi­
re Übü apó az országot fenyegető libe- 
rálbolsevik összefogásról hablatyolt, 
ami az ő kiküszöbölése esetén az orszá­
got fenyegetné. Efféle összefüggésben a 
„bolsevik” műszó kizárólag a szocialis­
tákra vonatkozhat, a „liberói” pedig csak 
Orbán Viktor pártjára utalhat, ami ön­
magában is pompás éle.

Übü apó nem kompatibilis a demok­
ráciával, ezt szinte mindenki tudja Ma­
gyarországon. Nem ok nélkül tagadták 
Orbánék a matematika törvényeinek 
fittyet hányva az utolsó pillanatig, hogy 
szükség esetén hajlandók koalícióra 
lépni vele. Igaz: a szabad demokraták is 
váltig bizonygatták, hogy Hóm Gyula 
kormányába nem lépnek be és azután 
mégis beléptek. De Horn Gyula nem 
abszurditásával, hanem realitásával ta­
szított, ezért a megszegett fogadkozá­

sok ostoba hibáknak bizonyultak csu­
pán, nem pedig felelőtlen őrültségnek. 
Horn a kádári kontinuitást testesítette 
meg nemcsak múltjával, hanem prag­
matikus stílusával is, azzal az állandó 
készségével, amellyel elveit bármikor 
zárójelbe tette rövid távú, praktikus ha­
szon reményében. Horn tehát a Kádár­
korszak mentalitását a polgári demokrá­
cia egyik igen kevéssé vonzó, mégis le­
hetséges magatartási formájává fejlesz­
tette. Übü papa viszont maga a kiszá­
míthatatlan önkény. Ő az a politikus, aki 
nem állítja kétszer egymás után ugya­
narról ugyanazt a valótlanságot. Fiát, ha 
a korrupció gyanújába kerül, nem ártat­
lannak mondja, hanem szentéletűnek. 
Ha a Malév asztaláról morzsákat akar 
pottyantani menyének, akkor a meny 
családja légügyi dinasztiává magaszto­
sul. Übü papa titkolhatatlan sikertelen­
ségét harsány hencegésbe fojtja, és a 
hencegés intenzitása, mindenki döbbe­
netére, lépést bír tartani a sikertelenség 
fokozódásával. Aki vele lép politikai

nászra, az nem kockáztat kevesebbet, 
mint hogyha harapós lóval próbálná ki 
az orális szex örömeit.

A miniszterelnököt és csapatát azon­
ban semmilyen veszély nem riasztotta 
el: ha csak Übü papával építhető fel a 
polgári Magyarország, ahol -  mint ez 
minap elhangzott a Vigadó válogatott 
közönsége előtt -  a jellem és a tudás a 
legnagyobb érték, akkor zendüljön fel -  
Weöres Sándor fordításában -  „Az 
agyatlanítás nótája: Hahó! szarvat-a- 
likba, éljen Übü apó!” De meddig él­
jen? Ameddig az Orbán ízlése szerint 
szabott polgári Magyarország felépíté­
séhez szükséges többséget biztosítja. 
És mi történjen vele, ha nem alkalmas 
erre többé? Ha elfutnak tőle a zsoldo­
sai? Ha a világ legkészségesebb főü­
gyésze, és a rendőrség legszelektívebb 
igazságérzetű irányítói sem óvhatják 
meg Übü papát és családját a törvény 
tolakodásától?

Most, február 3-án, 16 órakor mikor 
ezeket a sorokat leírom, ki merem mon­

Eörsi István

dani: happy end készül. A miniszterel­
nök jól megfontolt intézkedésekkel jelzi, 
hogy nem okoz több boldog órát Übü 
papának. Aztán ennek kegyvesztett al- 
vezérével kezd tárgyalásba. Utasítást ad 
pártja elnökének, hogy a pártütőkkel 
kössenek írásos szerződést a kormány- 
többség biztosítására. Az Übü papa fiá­
nak juttatott hárommilliós kenőpénz 
gyanúja -  nevezzük gyanúnak, jogi 
megfontolásból -  megadja a papának a 
kegyelemdöfést.

Akárhogyan örülök ennek, nemcsak a 
happy endet érzem, hanem tragikumát is. 
Hányán csodálják majd, hogy miniszter- 
elnökünk a demokrácia érdekeit a koalí­
ció érdekei fölé helyezi! Nem azt a fele­
lőtlen politikust látják majd benne sokan, 
aki összeállt Übü papával, hanem Szent 
Györgyöt, aki hárommillió forint miatt 
lenyesi a sárkány hét fejét. Ez imponálni 
fog. Hány embernek jut majd eszébe, 
hogy Kaya Ibrahim és Josip Tot ügyfelei, 
a miniszterelnök közeli hölgyek és urak 
le sem hajolnának potom hárommillió­
ért? Übü papának, ennek a százéves agy­
rémnek mennie kell, hurrá, de ki foglalja 
el az ő helyét is? Egy még nagyobb ét­
vágy, mely ért ahhoz, hogy fegyelmezet­
ten elégüljön ki.
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